

Důležité události
roku 2023

STRANA 2



Nový soubor
Horáckého divadla

STRANA 5



Biatlonová akce
roku

STRANA 8



První miminko roku 2024 na Vysočině se narodilo v pelhřimovské nemocnici

První miminko Kraje Vysočina v letošním roce přišlo na svět v Nemocnici Pelhřimov. Chlapec Makar se mamince Natalii narodil 1. ledna 2024 v 00:14 hodin a vážil 3800 gramů.

V roce 2023 přišlo na svět v krajských nemocnicích 4 467 dětí



Mezi prvními gratulanty byl 2. ledna hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek a náměstek ředitele Nemocnice Pelhřimov Jiří Běhounek. Mamince a novorozeneému chlapečkovi popřáli pevné zdraví, štěstí a vše nejlepší do života. Chlapec dostal od Kraje Vysočina dárek – zlatý šperk v podobě znamení zvěrokruhu a symbolický šek na deset tisíc korun.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Prvnímu miminku narozenému na Vysočině pogratuloval hejtman Vítězslav Schrek (vlevo) a Jiří Běhounek, náměstek ředitele nemocnice.

FOTO: NEMOCNICE PELHŘIMOV



EDITORIAL



Jan Tourek (KDU-ČSL)
radní Kraje Vysočina
pro oblast sociálních věcí

Sociální služby Kraje Vysočina

Když se člověk nebo rodina dostane do těžké životní situace, spojené se ztrátou zaměstnání, bydlení, rozvodem, narozením miminka s postižením, stářím či dlouhodobou nemocí, tak nemusí být na všechno sám. Někdy se to podaří vyřešit vlastními silami či s podporou blízkých, ale mohou přijít i chvíle, které prostě sami nezvládneme. Pak je důležité se nebát, nestydět a požádat o odbornou pomoc. Troufnu si říci, že nabídka sociálních služeb v Kraji Vysočina je tak široká a propracovaná, že dokážeme pomoci v každé vážné životní krizi.

Velkým a prvním pomocníkem by pro vás mohly být naše webové stránky Vysočina pečuje (www.vysocinapecuje.cz), které vám nabídnou vhodnou sociální službu přímo pro více jak třicet konkrétních tíživých situací. Po výběru jedné z nich a doplnění požadované lokality získáte nejenom kontakt na koordinátora pomoci, ale i kontakt na nejbližší vhodná zařízení, na která se můžete přímo obrátit.

K dispozici vám jsou i sociální pracovníci, které máme na všech úřadech větších měst a také ve všech pěti krajských nemocnicích. Spolupracují s lékaři a v případě potřeby zajištění následné péče po propuštění pacienta prověřují, zda se o něj má kdo postarat. Kontaktují rodinu či blízké, pomohou s vřízením všech potřebných dávek na péči, doporučí službu, která může rodině s péčí pomoci.

Věřím, že se správnou podporou a pomocí, ať už rodiny, nebo odborné sociální služby, se dá zvládnout vše. Důležité je se nebát o tu pomoc říci. Jsme tu pro vás!

Kraj Vysočina

VYSOČINA V POHYBU

týden sportu zdarma
od 8. do 14. dubna 2024



Hledáme partnery z celé Vysočiny, kteří chtějí otevřít vnitřní sportoviště (tělocvičny, sokolovny, veřejné bazény, tenisová centra, posilovny, zimní stadiony...) a nabídnout kapacity široké veřejnosti.

Získejte od Kraje Vysočina finanční příspěvek a mediální podporu.

Přilákejte nové sportovce, představte své možnosti a oslovte veřejnost zajímavou prezentací nebo programem.

Registrace sportovišť je otevřena do 7. března 2024.

Více informací na www.vysocinavpohybu.cz

Rok 2023 očima hejtmana Vítězslava Schreka

Redakce měsíčníku Kraj Vysočina mě požádala o shrnutí toho nejdůležitějšího, co se událo v roce 2023 v Kraji Vysočina. S přihlédnutím k pestrosti agendy, kterou samospráva i krajský úřad pro veřejnost vykonávají, byl výčet loňských mimořádných aktivit opravdu dlouhý, zmíním tedy některé, které snad mohly zapadnout, ale také ty, které byly nepřehlédnutelné.

V roce 2023 opravil Kraj Vysočina a Krajská správa a údržba silnic Vysočiny 52 mostů a dále cca 378 km silnic II. a III. třídy, a to celkem za 1,79 miliardy korun. Došlo k integraci městské hromadné dopravy města Jihlavy a Třebíče do Veřejné dopravy Vysočiny a cestující mohou využívat sedmidenní zvýhodněnou jízdenku. Stavby a projektování nás v roce 2023 přišly na 560,4 milionů korun. Vidět byl mimo jiné především růst nového hospice v Havlíčkově Brodě, ale i stavby pro školství, kde se nyní zaměřujeme na modernizaci domovů mládeže – v Moravských Budějovicích, Třebíči i městské části Jihlavy-Helenín. Nově otevřený Pavilon péče o rodinu krajské Nemocnice Pelhřimov získal národní cenu Stavba Vysočiny, v něm mimochodem funguje nový model dětské ambulance, stejně jako v Nemocnici

Havlíčkův Brod. Kraj tak částečně pomohl vyřešit absenci pediatrů v terénu, nemocnice modernizovaly své vybavení za více než 1,28 miliardy korun, které získaly z evropského nástroje React EU. Zdravotnická záchranná služba Kraje Vysočina pořídila osm nových sanitek, krajští záchranáři loni vyjžděli k téměř 49 tisícům případů. Vesnicí roku Kraje Vysočina se stala Nová Ves u Nového Města na Moravě. Region se připravuje na budoucí využití vodíkových technologií, především v oblasti dopravy a energetiky, v roce 2023 jsme realizovali nebo připravili zhruba desítku projektů důležitých pro posílení energetické soběstačnosti. Podařilo se vypsát historicky nejvyšší alokaci na rozvoj sportovní infrastruktury pro 15 měst s rozšířenou působností ve výši půl miliardy korun, náš region se tak do cca 2 let dočká urychlení modernizace sportovišť vč. stavby nových. Krajské střední školy aktualizovaly oborovou nabídku, kterou rozšířily hned o několik lyceí, v Pelhřimově budeme nově vychovávat budoucí praktické sestry. Díky nám (respektive aktivitě našich IT programátorů) mohli lidé z České republiky letos poprvé využít elektronický přeshraniční recept. Představili jsme nový model rozšíření pečovatelské služby – ta by v budoucnu měla být k dispozici 7 dní v týdnu, v této aktivitě je zásadní zapojení obcí, které se spolu s krajem budou podílet



na spolufinancování, začínáme v oblasti Velkého Meziříčí a Velké Bíteše. Vysočina se jako první kraj v Česku zaměřila na přípravu kompletní nabídky pro cestovatele, kteří se orientují na venkovskou turistiku. Tahákem pro návštěvníky jsou také nové moderní

expozice Muzea Vysočiny Jihlava, jehož styllová fasáda je po opravě replikou původního vzhledu z přelomu 19. a 20. století.

Ve výzkumu Místo pro život, který mapuje kvalitu života obyvatel v regionech, se Kraj Vysočina loni umístil na třetím místě za Prahou a Královéhradeckým krajem. Je to pro nás motivující, ale zároveň i inspirující a dodává nám to energii zlepšovat a nadále pozitivně ovlivňovat kvalitu života v regionu a rozvíjet občanskou společnost k všeobecné spokojenosti. Za tímto výsledkem je vidět práce nejen krajské samosprávy, ale i měst a obcí, firem, neziskových organizací, každého z nás. Platí, že jaké si to v kraji uděláme, takové to budeme mít.

V následujících číslech krajských novin zavedeme mimořádnou rubriku CO SE POVEDLO, ve které Vám moji kolegové z krajské rady postupně připomenou to zásadní, co kraj pro rozvoj regionu udělal a co plánujeme v roce letošním.

Rok 2024 bude na Vysočině zcela určitě spojován se světovým biatlonem, stavbou jihovýchodního obchvatu Jihlavy, otevřením hospice, generální opravou hradu Kámen nebo krajskými volbami...

Přeji Vám, aby rok 2024 byl i pro Vás rokem úspěšným.

Vítězslav Schrek
hejtman Kraje Vysočina

ROČENKA KRAJE VYSOČINA 2023

LEDEN

Prvním miminkem Kraje Vysočina se v roce 2023 stala Adéla Klepetková z Havlíčkova Brodu. Vykoukla na svět v neděli 1. ledna ve 2.45 hodin. Od kraje dostala zlatý šperk se znamením zvěrokruhu a symbolický šek na deset tisíc korun.

Zimní olympiáda dětí a mládeže se konala v Královéhradeckém kraji, výprava Kraje Vysočina si odvezla devět medailí. Šest zlatých, dvě stříbrné a jednu bronzovou. Nejúspěšnějším byl šestnáctiletý Vladimír Srb, který získal tři cenné kovy mezi lyžařskými orientačními běžci.



Transformace Domova Kamélie Křížanov. Kraj Vysočina dokončil transformaci domova a pořídil bydlení pro 124 klientů s různou mírou potřebné podpory. Klienti našli bydlení na několika nových adresách mezi běžnou komunitou.

ÚNOR

Žáci třetích ročníků základních škol na Vysočině dostali nové badatelské sady. Vybavení a pomůcky na pokusy zaměřily do 269 základních škol na Vysočině, kde si je převzalo přes pět tisíc třetáků a téměř čtyři stovky učitelů.

Kraj podporuje sociální podnikání. Připravil šest vzdělávacích modulů pro pracovníky sociálních podniků z Vysočiny. Cílem bylo posílit klíčové dovednosti pracovníků, zvýšení konkurenceschopnosti a udržitelnosti podniků na trhu.

Krajský úřad Kraje Vysočina přestěhoval veškerá jihlavská detašovaná pracoviště do nové budovy s označením E v blízkosti hlavního sídla na křižovatce ulic Žižkova a Ke Skalce.

BŘEZEN

Nové Sociální centrum Kraje Vysočina v Jihlavě začali na jaře 2023 zabydlovat první klienti. Nový domov má kapacitu 138 lůžek, v budově je denní stacionář a od září 2023 tu funguje také nová mateřská škola.

Kraj dokončil práce na zahraničních eReceptech. Ty od března umožňují českým občanům, aby si své léky vyzvedli v zahraničních



lékárnách. Totéž mohou cizinci na území České republiky.

V jihlavské nemocnici pořídili nejmodernějšího operačního robota Da Vinci XI. Využívají ho operátoři napříč chirurgickými obory.

DUBEN

Stavba jižní části jihovýchodního obchvatu Jihlavy si vyžádala dopravní uzavírky na trase z Jihlavy do Třebíče. Důvodem byly stavební práce na dvou klíčových okružních křižovatkách, které byly dokončeny už začátkem října, tedy s měsíčním předstihem.

Do akce Čistá Vysočina se v kraji zapojilo přes třicet tisíc dobrovolníků a přes sedm stovek subjektů. Celkem kolem silnic a v obcích vysbírali 66 tun odpadků.

Jízdy historickým vlakem se vrátily na železniční trať z Moravských Budějovic do Jemnice. Na dvacetikilometrovém úseku začaly jízdy 7. dubna, naposledy vyjel výletní vlak 17. prosince.

KVĚTEN

Svou první velkou zkoušku dospělosti skládalo na Vysočině 3 300 žáků. První didaktické testy společné maturitní zkoušky se konaly začátkem května, profilová část byla na školách na programu od půli května do 10. června.

Muzeum Vysočiny Třebíč pořádalo v půlce května tradiční veletrh muzeí České republiky. Do centra tradiční lidové kultury v Třebíči se sjeli muzejníci napříč republikou, aby se podělili o své zkušenosti v oboru.

Kraj Vysočina navštívil nově zvolený prezident České republiky Petr Pavel s manželkou. Prezident si prohlédl krajskou Jihlavu, Jemnici, zemědělské družstvo v Hrotovicích a moderní farmu v Kozichovicích.



ČERVEN

Kraj Vysočina rozhodl o výstavbě nových výjezdových stanovišť zdravotnické záchranné služby. V roce 2023 začala stavba základny v Telči, následovat bude budování základny v Bystřici nad Pernštejnem, Velkém Meziříčí, Humpolci, Pacově a v Náměšti nad Oslavou. S financováním pomohou evropské fondy a Plán národní obnovy.

Vítězové anket Zlatá jeřabina a Skutek roku dostali na zámku v Třebíči ocenění. Kovaného šneka za Skutek roku získalo deset oceněných, Zlatou jeřabinu ve dvou kategoriích si odneslo šest oceněných.

Kvůli kůrovcové kalamitě se přemnožila divoká zvěř. Rostou počty téměř veškeré spárkaté zvěře

i divokých prasat. Kraj Vysočina každoročně pomáhá regulovat stavy černé zvěře výkupem spodních čelistí prasete divokého od myslivců.

ČERVENEC

Kraj podpořil Česko-finskou hokejovou školu, která našla koncem července zázemí v Pelhřimově. Je určená třináctiletým hráčům z České republiky a Finska, kteří se navzájem inspirují a pomáhají si k rozvoji hokejových dovedností.

Na novostavby, opravy a modernizaci školských zařízení dal kraj ze svého rozpočtu 550 milionů korun. Během roku začal kraj rekonstruovat např. domov mládeže na střední škole v jihlavském Heleníně, v Třebíči nebo Moravských Budějovicích, modernizuje středoškolské dílny v Bystřici nad Pernštejnem, Kamenici nad Lipou, ale staví také zcela nové pro SPŠ a SOU Pelhřimov.

SRPEN

Vesnicí roku Kraje Vysočina se stala obec Nová Ves u Nového Města na Moravě. V republikovém kole k tomu obec přidala ještě Cenu veřejnosti.

Na konci srpna se na dlouhou dobu naposledy zavřely brány hradu Kámen na Pelhřimovsku. Rozsáhlá rekonstrukce expozic včetně restaurování motocyklů, které ke hradu patří, bude trvat téměř tři roky. Znovu se hrad otevře v roce 2026.

Nemocnice Pelhřimov otevřela Pavilon péče o rodinu. Stavba stála Kraj Vysočina téměř 600 milionů korun. V novém zde fungují např. dětské oddělení, gynekologicko-porodnické oddělení a neurologické oddělení. Pavilon byl oceněn národní cenou Stavba roku.

ZÁŘÍ

Nově vzniklá platforma Vodíková Vysočina uspořádala první Den vodíku v Kraji Vysočina. Kraj Vysočina vidí vodík jako perspektivní zdroj energie pro budoucnost, na konferenci byla představena auta na vodíkové technologie a další inovativní řešení v různých oblastech života.

Kraj dokončil stavbu nové sportovní haly ve Žďáře nad Sázavou. Stavba přišla na více než 143 milionů korun, za více než dva miliony korun kraj sportoviště vybavil. Hala je k dispozici pro školy i veřejnost.

Budovy Muzea Vysočiny Jihlava dostaly novou fasádu a obměnou prošly také expozice. Práce za 33 milionů korun podpořila z 85 procent EU. V letošním roce čeká muzeum výstavba edukačního centra, zázemí pro návštěvníky nebo hvězdářské pozorovatelny.

ŘÍJEN

Kraj zahájil stavbu parkovacího domu pro trebičskou nemocnici. Bude mít 216 parkovacích míst, pět stání pro motocykly a 49 míst pro jízdní kola. Stavba vyjde na 130 milionů korun a hotovo má být v první půlce roku 2025.

Na třech místech Vysočiny se uskutečnila divadelní road show s názvem Informovaný senior. Ve Velkém Meziříčí, v Třebíči a v Chotěboři se seniori

mohli dozvědět o nástrahách, které na ně číhají ve virtuálním světě.

Systém Veřejné dopravy Vysočiny (VDV) nabídl novinky. Došlo k integraci VDV s jihlavskými i trebičskými městskými linkami hromadné dopravy.

LISTOPAD

V jihlavském Cityparku se začátkem listopadu konalo klání středoškolských kuchařských týmů z celé republiky pod názvem Trophée Mille. Opět bodovaly týmy z Vysočiny, vítězi se stali Eliška Havlíková a Tomáš Petera ze Střední školy gastronomické Adolpha Kolpinga.



Nejvyšší ocenění Kraje Vysočina získalo sedm inspirativních lidí. Osobnosti vynikající na poli lékařství, matematiky, kultury a hudby si ocenění převzaly v Horáckém divadle Jihlava. Kamennou medaili obdržel emeritní primář, uznávaný a respektovaný internista, propagátor nových metod gastrokopie a vyšetření tlustého střeva MUDr. Vladimír Leman.

PROSINEC

Barevné Vánoce se vrátily po koronavirové pauze do prostor sídla Kraje Vysočina. Na akci si lidé mohli koupit výrobky od žáků středních škol, klientů sociálních zařízení a od dětí z dětských domovů. O zahájení se postaral hejtman s radními, kteří přišli pozdravit veřejnost jako koledníci.



Dotiční programy v rámci Fondu Vysočiny rozdělí mezi žadatele v roce 2024 přes 360 milionů korun. Krajská rada nad rámec standardních programů schválila mimořádný dotační titul s názvem Sportovní infrastruktura, který je připraven mezi obce s rozšířenou působností rozdělil historicky nejvyšší částku – půl miliardy korun.

Horácké divadlo v Jihlavě představilo nový soubor s názvem HD_Jéé, který připravuje inscenace pro děti a mladé publikum. Na konci prosince odehrál svou první premiéru, pohádkový muzikál pro celou rodinu s názvem Velká porucha.

JANA KODYŠOVÁ

Novinky v přijímacích zkouškách na střední školy

Přijímací zkoušky na střední školy jedou od letošního roku v novém režimu. První velkou změnou je termín podávání přihlášek. Žáci na to mají čas od 1. do 20. února. Další výraznou změnou je způsob podání a počet přihlášek. Zájemci o studium na střední škole si mohou nově podat tři přihlášky místo dvou a odeslat je mohou i elektronicky v systému DIPSY – Digitální přihlašovací systém. „Pro tento nový způsob je zapotřebí ověření zákonného zástupce a použití elektronické identity. Druhou možností je, že přihlášku v systému Dipsy vyplníte, vytisknete a potom ji podáte tradičním způsobem, tedy osobně nebo pošlete poštou. Třetí možností je vyplnit přihlášku ručně a také ji odevzdat osobně nebo poslat poštou,“ popisuje krajský radní pro školství Jan Břížďala (Piráti) tři způsoby, ze kterých si mohou žáci a jejich rodiče vybrat. Přijímání na střední školy upravuje novela školského zákona, která začala platit 1. ledna.

Poradí škol na přihlášce je závazné

Nově je možné se hlásit až na tři střední školy. Poradí škol je však závazné. Doposud to bylo tak, že se uchazeč mohl hlásit na dvě střední školy, pokud byl přijat, měl pak deset dnů na to, aby si zvolil, na jakou školu půjde. Letos je to jinak. Digitální systém automaticky rozřadí uchazeče na základě výsledků zkoušek a jejich priorit. Ještě vloni fungovalo přijímací řízení tak, že si žák mohl podat dvě přihlášky. Dostal dva termíny, absolvoval oba

pokusy a počítal se mu ten lepší výsledek. Odpadá také to, že žák musí absolvovat přijímací zkoušky ve škole, kterou měl na prvním místě, a druhý termín (pokus) ve škole, kterou si dal na druhé místo. „Střední školy budou nyní fungovat jako zkušební místo. Takže žák může klidně psát testy ve škole, kterou si zapsal na třetí místo,“ upřesňuje krajský radní pro oblast školství Jan Břížďala (Piráti).

Změny v přijímacích zkouškách na střední školy od roku 2024

- 3 přihlášky na 3 střední školy či obory střední školy
- 3 možnosti, jak podat přihlášku
- přihlášky na střední školy v digitální podobě + výsledky v systému DIPSY
- prioritizace střední školy na přihlášce (1. místo = škola, kam chci nejvíce)
- odpadá zápisový lístek
- termín pro podání přihlášek od 1. do 20. února 2024
- prospěch ze základní školy je volitelným kritériem pro přijetí
- termín přijímacích zkoušek pátek 12. a v pondělí 15. dubna 2024
- výsledky přijímaček 15. května 2024

Specializované obory a také lycea. Střední školy na Vysočině nabídnou přes tisíc nových míst

Od nového školního roku nabídnou některé střední školy v Kraji Vysočina rozšířenou oborovou nabídku. Jiné zase posílí kapacity u nejvíce poptávaných



FOTO: PAVEL RYBNÍČEK PRO STŘEDNÍ PRŮMYSLVOU ŠKOLU TŘEBÍČ

oborů. Celkem vznikne přes 1 000 nových míst pro uchazeče o střední školy. Zásadní jsou nové obory specializovaných lyceí, obor praktická sestra, který se bude vyučovat v Pelhřimově, nebo nově nabízený obor informační technologie na havlíčkovobrodské průmyslové škole stavební. „Vzhledem k aktuálním potřebám vznikají nová lycea a zlepšuje dostupnost zdravotnického a informatického vzdělávání v regionu,“ informuje Jan Břížďala. Zakládání nových lyceí nebo jejich rozšíření souvisí s dlouhodobým záměrem vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy ČR, který klade důraz na posílení všeobecného vzdělávání. Tím se totiž zlepšuje budoucí uplatnění studentů. „Lycea jsou nejlepší

kompromisem mezi odborným a všeobecným vzděláváním,“ vysvětluje Jan Břížďala a dodává, že se tím přibližujeme evropskému standardu ve výstupech středního školního vzdělávání. V Evropské unii je podíl všeobecných oborů lehce nad polovinou. V České republice to je prozatím třetina, což má za cíl zmiňovaný nový dlouhodobý záměr změnit.

Jaké jsou nové obory a lycea?

Mezi nově nabízenými obory jsou Technické lyceum u průmyslových škol v Jihlavě a Žďáru nad Sázavou, Ekonomické lyceum a Zdravotnické lyceum na středních školách v Třebíči, Pedagogické lyceum v Novém Městě na Moravě nebo Přírodovědecké lyceum

na České zemědělské akademii v Humpolci nebo u soukromé Montessori školy Polná. Od školního roku 2024/2025 se na krajské SPŠ a SOU Pelhřimov bude nově vyučovat obor praktická sestra, na průmyslové škole v Havlíčkově Brodě zase zařadí do nabídky vzdělávání poptávaný obor informační technologie. U středních odborných škol v Ledči nad Sázavou a Chotěboři se nově založily učební obory, které jsou vhodné i pro dívky, což zlepšuje dostupnost vzdělávací nabídky středních škol v regionu.

Nabídku oborů středních škol v Kraji Vysočina najdete na www.studujnavysocine.cz.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Pět nových eurozámků pro zdravotně postižené

Krajský radní pro sociální oblast Jan Tourek (KDU-ČSL) oznámil přidání pěti nových eurozámků k již existujícím sedmdesáti. Osoby se zdravotním postižením nebo rodiny s malými dětmi tak mohou v případě potřeby rychle využít sociální nebo technická kompenzační zařízení, což jsou například výtahy nebo schodišťové plošiny.



Euroklíče dostanou zdarma držitelé průkazů TP, ZPT, ZTP/P a osoby se specifickými onemocněními.



Jeden zámek je umístěn v prostoru multikina Cinestar v jihlavském nákupním centru Citypark a další čtyři v novoměstské

Vysočina Areně pod tribunou D. Dveře do sociálních zařízení ve veřejných objektech pro zdravotně postižené jsou uzamčeny. Pro využití zařízení je zapotřebí si klíč vypůjčit, což je často zdlouhavý proces. „Cílem instalace eurozámků a distribuce klíčů je zajištění rychlé a důstojné dostupnosti potřebných prostor,“ objasnil Jan

Tourek. Kraj Vysočina na instalaci zámků přispěl téměř padesát tisíc korun. O instalaci dalších zámků se jedná také v hypermarketu Kaufland v Bělohorské ulici v Havlíčkově Brodě a na čerpací stanici OMW na Pávově na D1 v obou směrech a také na dalších jihlavských čerpacích stanicích.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Kraje spojily síly. Plánují propojení vodárenských soustav

Kraj Vysočina a Jihomoravský kraj společně dokončují studii proveditelnosti propojení vodárenských soustav.

„Chceme posílit odolnost regionů vůči klimatickým změnám a zlepšit zásobování pitnou vodou,“ vysvětluje krajský radní pro oblast životního prostředí Pavel Hájek (STAN+SNK ED). Navržených 575 km nových vodovodních propojení a další opatření zajistí každé obci v Kraji Vysočina možnost napojení na tento robustní systém zásobování vodou. Studie také ověřila,

že významné vodní zdroje budou mít ve výhledu několika desítek let dostatek vody pro obyvatele Vysočiny. Studie bude hotová v květnu, poté se spolu s uživateli oba kraje zaměří na zajištění financování vodohospodářských staveb. „Důležitá je široká spolupráce mezi obcemi, vodárenskými společnostmi, kraji a ústředními orgány,“ vyzdvihuje Pavel Hájek. I to zaznělo na lednové konferenci v Pacově, která se zaměřila na zadržování vody v krajině a kvalitu povrchových vod v povodí vodárenské nádrže Švihov na Želivce.

Kraj Vysočina poskytuje na vodní hospodářství dotace prostřednictvím Fondu Vysočiny od roku 2002, celková výše přesáhla 1,4 miliardy korun. Letos do této oblasti zamíří rekordních 94 milionů korun. Krajská podpora míří do oblasti zásobování pitnou vodou, odvádění a čištění odpadních vod a také zadržování vody v krajině. Malé obce nejsou schopné ufinancovat stavby za desítky milionů, proto Kraj Vysočina na projekty spolufinancované z národních a evropských zdrojů přispívá až do 85 procent.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Bilance záchranářů za rok 2023

Přestože byl rok 2023 v porovnání s předchozím obdobím klidnější, celkový počet výjezdů Zdravotnické záchranné služby Kraje Vysočina se vloni vyšplhal téměř na čtyřicet devět tisíc. V loňském roce vyjžděli k pacientům na Vysočině nejčastěji záchranáři z Jihlavy, druhou nejvytíženější výjezdovou základnou byla Třebíč a třetí Havlíčkův Brod. Vrtulník leteckých záchranářů uskutečnil 742 vzletů, což je o 84 vzletů více než předloni a zároveň nejvyšší počet zásahů v historii letecké záchranné služby na Vysočině. Téměř sedmdesát procent všech výjezdů bylo

spojeno se somatickými obtížemi. Zdravotníci se tak nejčastěji setkávali s diagnózami jako dušnost, kolaps, horečka, vysoký krevní tlak nebo bolest na hrudi. Zvýšil se i počet dopravních nehod, které si vyžádaly výjezd záchranářů. Dohromady jich bylo 2 027, tedy skoro o tři sta více než v roce 2022. „Za obětavou práci při záchraně lidských životů patří našim záchranářům a zdravotníkům velké poděkování a také uznání,“ sdělil náměstkyně hejtmana Kraje Vysočina pro oblast zdravotnictví Vladimír Novotný (ČSSD).

EVA FRUHWIRTOVÁ

Vysočina v čele Evropského regionu

Po šesti letech se vrátilo předsednictví Evropského regionu Dunaj-Vltava (ERDV) na Vysočinu. Předsednickou funkci převzali zástupci kraje v polovině ledna letošního roku od Dolního Bavorska. „Motto vysočinského předsednictví je ERDV – společně vstřícně novým výzvám. Za nové výzvy považujeme především společenskou odpovědnost ve vztahu ke snižování energetické náročnosti,

ochranu životního prostředí, ale i zodpovědnost k sobě samým a svému zdraví,“ popsala náměstkyně hejtmana Kraje Vysočina pro oblast regionálního rozvoje Hana Hajnová (Piráti). Mezi největší připravované události bude patřit červnová výroční konference ERDV zaměřená na energetiku. Po Vysočině se předsednictví ujme Plzeňský kraj.

EVA FRUHWIRTOVÁ

CO JE ERDV?

Pracovní společenství Evropský region Dunaj-Vltava funguje od roku 2012 a skládá se ze sedmi partnerských regionů – Horního Rakouska, dolnorakouského Mostviertelu a Waldviertelu, Dolního Bavorska, Horní Falce, Plzeňského kraje, Jihočeského kraje a Kraje Vysočina.



Martin Hyský
(ČSSD)
zastupitel
Kraje Vysočina

Novinky při cestách

Od prvního dne letošního roku nově funguje integrace jihlavské MHD do VDV. V Třebíči se s příchodem nového roku integrace posunula dál. Pro cestující budou služby

komfortnější a cenově zajímavé. Není reálné celou funkčnost spustit k jednomu dni. Je však potřebné někde začít, aby si cestující na propojení těchto dopravních systémů zvykli a my jako objednatelé na zkušenosti cestujících reagovali. Praktické zkušenosti mohou vzbudit zájem i dalších měst, kde funguje MHD. Nově mají také pravidelní cestující možnost zakoupit sedmidenní jízdenky přinášející kromě finanční úspory také časovou úsporu při odbavování. V přípravě je také záměr zavedení jízdenek měsíčních a čtvrtletních a prodej jízdenek prostřednictvím e-shopu tak, jak jsou zvyklí cestující v jiných místech naší země. Praktická realizace těchto kroků souvisí s dotažením veřejné zakázky na systém elektronického odbavování cestujících. Přeji Vám šťastné cesty a návraty!



Pavel Knežik
(PIRÁTI)
zastupitel
Kraje Vysočina

I v roce 2023 podporoval Kraj Vysočina hasiče

V poslední době se ke mně donesl názor, že Kraj Vysočina svým hasičům neposkytuje dostatečnou podporu. Opak je však pravdou a čísla hovoří jasně. V roce 2023 krajské zastupitelstvo schválilo finanční podporu ve výši přesahující 30 milionů korun! Tato suma nebyla rozházena bez cíle. Je strategicky využita na projekty, které přímo posilují akceschopnost hasičských jednotek, a je fér říct, že velká část prostředků jde ruku v ruce

s dotačním programem generálního ředitelství HZS ČR. Nejčastější podpora směřuje na nákup nového dopravního vozidla nebo požárního přívěsu, dále kraj přispívá na výstavbu požárních zbrojnic nebo nákup nových cisternových stříkaček. Podpora nejde ale jen na vybavení jednotek. Kraj ze svého rozpočtu podporuje i zájmové Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska, a to za účelem prověření akceschopnosti jednotek SDH obcí, požární techniky a věcných prostředků požární ochrany jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí. Díky této podpoře můžou dobrovolní hasiči pořádat okrskové, krajské a okresní soutěže v požárním sportu, nakoupit si vybavení, pracovat s mládeží a být tak důležitým stavebním kamenem nejen v oblasti požární ochrany, ale i komunitního života našich obcí. I proto jsem kvitoval navýšení dotačního programu Fondu Vysočiny pro hasiče na rok 2024 o další milion korun a i nadále se budu zasazovat o podporu a spolupráci dobrovolných i profesionálních hasičů s Krajem Vysočina.



Martin Kukla
(ANO 2011)
poslanec
a zastupitel
Kraje Vysočina

Už aby bylo líp

Konec roku, respektive blíží se počátek nového, je správným časem na bilancování, ale také na vytyčení dalších cílů. Právě příští rok bude klíčový, protože přinese červnové volby do Evropského parlamentu a na podzim krajské volby. Nejde jen o politické události, které se nás nedotknou, naopak jejich výsledky budou určovat, kam bude směřovat Evropa a jak se bude vyvíjet Kraj Vysočina. V případě Vysočiny máme v hnutí ANO sestavený silný tým a opět chceme být součástí rozhodování a pracovat

pro zlepšování životní úrovně lidí na Vysočině, přispět k modernizaci silnic, efektivně bojovat proti nedostatku lékařů a modernizovat nemocnice, domovy pro seniory i školy – to vše spadá do pravomocí kraje a jde o naše priority. Mrzí nás, že se přestalo myslet na občany a díky vládním opatřením dochází k útlumu ekonomiky a poklesu životní úrovně. Nic, co slibovala pětikoalice, neplatí. Sliby v podobě snižování daní, poklesu cen potravin, zvyšování životní úrovně se proměnily v realitu vlastních opakování a roste šedá ekonomika. Věřím v dobrý úsudek lidí. Věřím, že lidé si názor na současnou situaci udělají sami a vše zhodnotí v nadcházejících volbách. Každý hlas je klíčový a každý z nás může rozhodnout o směru, kterým se společně vydáme. Nový rok přináší naději na změnu a je na nás, abychom tuto naději proměnili ve skutečnost. S důvěrou v silný tým a s podporou vás, občanů, se společně můžeme zavázat k vytvoření lepšího a prosperujícího kraje pro všechny.



Marek Nevoral
(KSČM)
zastupitel
Kraje Vysočina

Kraj a legislativa

Kraj jsou nadány mj. výrazným oprávněním, po němž mnohé státní orgány prahnou. Je to zákonodárna iniciativa a dále má kraj postavení připomínkového místa k návrhům normativních aktů (např. vyhlášek, nařízení a usnesení vlády...), jež se jich dotýkají. Nu, a to je prakticky

vše, co do vlády putuje. Ve 3. a 4. volebním období proto krajské zastupitelstvo zřizovalo specializovaný výbor s touto legislativní náplní. Jeho členové byli pravidelně a komplexně informováni o všech návrzích a často se k nim vyjadřovali. Zejména působení starostů ve výboru bylo podstatné, protože šlo o lidi schopné modelovat do praktických dopadů často až blouznivé představy ministerských úředníků o možnostech veřejné správy v kraji. Existence tohoto výboru však tehdejší opozici v jádru reprezentovanou ODS a KDU-ČSL nebyla podporována. Jistě nepochybují, že úředníci Krajského úřadu se své role zhostili se ctí, ale bez toho, aby zastupitel vůbec věděl, která bje. Pokud se smiřujeme s tím, že náplň práce zastupitele má nahrazovat, pak je snad na místě zastupitelstva „rovnou zrušit“. Nu, nevolám po tom, ale toto je jen smutný konec tupých ideologických přístupů.



Karel Janoušek
(ODS+STO)
radní
a zastupitel
Kraje Vysočina

Podpora hasičů je pro Kraj Vysočina důležitá

Spolupráce Kraje Vysočina se složkami integrovaného záchranného systému (IZS) je jednou z priorit. Kraj se snaží podpořit činnost a projekty s profesionálními a dobrovolnými hasiči. V roce 2023 Kraj Vysočina podpořil následující aktivity pro dobrovolné hasiče:

- 3 900 000 Kč na nákup 13 dopravních automobilů;
- 500 000 Kč na 1 CAS (cisternu);
- 4 400 000 Kč na akceschopnost zásahových jednotek dobrovolných hasičů;
- 12 713 483 Kč na rekonstrukci 5 požárních zbrojnic.

Celkem za rok 2023 byla podpora dobrovolných hasičů od Kraje Vysočina 21 513 483 Kč. Oproti předchozímu roku 2022 se navýšila o 4 908 216 Kč. Ve schváleném rozpočtu na rok 2024 je příspěvek dobrovolným hasičům na akceschopnost vyšší o 1 mil. Kč, tedy celkem 5 400 000 Kč. Profesionálními hasičům Kraj Vysočina v roce 2023 přispěl 6 mil. Kč na provoz a 1 mil. Kč na rozvoj – konkrétně na projektovou přípravu nové hasičské stanice v Jemnici. Celkem Kraj Vysočina podpořil dobrovolné a profesionální hasiče částkou 28 513 483 Kč, což je o téměř 6 mil. Kč více než v roce 2022. Kraj Vysočina přispívá pravidelně hasičům na vybavení, rozvoj i provoz a tuto svou podporu každoročně navyšuje. Platy profesionálních hasičů nejsou záležitostí kraje, odměňování plně spadá do kompetence jejich zaměstnavatele, kterým je Ministerstvo vnitra, tedy kraj na to nemá žádný vliv. Srdečně děkujeme všem hasičkám a hasičům za jejich aktivní práci, za jejich pomoc a vysoké pracovní a osobní nasazení.



Karel Dvořák
(KSČM)
zastupitel
Kraje Vysočina

Přání, nebo konstatování?

Čas vánočního pozastavení a rozjímání rychle uběhl. Někdo to období ani nestačil, nebo neměl možnost svátečně uchopit a je tu opět každodenní kolotoč povinností soukromých i pracovních. Nelze jinak, než se jich se ctí zhostit. Pokud se soustředím na práci krajského zastupitelstva, čeká ho ve všech oblastech práce víc než dost, včetně podzimmích krajských

voleb. Rozpočet kraje je připraven na základě potřeb a požadavků ze všech jeho koutů. Každá koruna by měla být vynaložena opravdu účelně. Za tím se ukrývá nejen práce krajských úředníků, ale i obecních zastupitelstev, různých spolků a zájmových skupin. Oč nám v letošním roce půjde? Zachovat a zlepšovat školství, zdravotnictví, dopravní obslužnost, tradice. Někde mají cíle na první pohled jen malé. Nenechat padnout prodejnu a hospodu, zachovat autobusové či vlakové spojení pro cesty do práce, do školy a k lékaři. Musíme se i nadále smiřovat s tím, že za hodně peněz bude stále méně muziky. Konsolidační balíček se o to postará. Bude se občanům připomínat v průběhu letošního, možná i příštího roku menšími či většími útoky na rodný rozpočet. Co popřát do dalších let? Zasloupeným prozření, hlupákům zmuodření, nemocným uzdravení, věřícím pokorný návrat k Desateru Božích přikázání a všem klid a mír pro úplné obyčejný život.



Marie Dudíková
(KDU-ČSL)
zastupitelka
Kraje Vysočina

Betlémařství na Vysočině

Vánoční čas si už nedokážeme představit bez lidových jeslíček. Ty první vytvořil r. 1223 sv. František z Assisi v italském Grécciu. Umělecké zobrazení Kristova narození se šířilo Evropou: první betlém na území Čech byl postaven r. 1560, domácí výroba betlémů je datována až do století 18. Betlémařství zdomácnělo také na Vysočině – k významným centrům patří města Třebíč a Třešť. Tvůrci ztvárňovali v betlémských scénách svou krajinu, místní

kreje a zvyky – narození Ježíška je tak doplňováno výjevy ze života prostých lidí. K vánoční Třešti neodmyslitelně patří Betlémská cesta, na které můžeme obdivovat řadu nádherných betlémů přímo v třeštských domácnostech. Tuto krásnou tradici udržuje místní Spolek přátel betlémů, vánoční výstavou se připojuje i Muzeum Vysočiny v Schumpeterově domě. Také Třebíč má bohatou betlémařskou historii. Její zakladatel Pavel Papírník si kolem r. 1800 přivezl z Itálie první papírové figurky. Další figurky vytvořil František Hartmann a jejich malování brzy našlo u místních obyvatel velkou oblibu. Třebíčské betlémy měly své místo na mnoha výstavách po celém světě. Muzeum Vysočiny Třebíč se nejen vzorně stará o betlémy ve své expozici, ale každoročně pořádá také vánoční výstavu betlémů. Ta letošní proběhla ve spolupráci s 1. NÖ Krippenmuseum z rakouského Vösendorfu. K vidění zde byly zapůjčené italské betlémy, ty trebičské zastupoval velký stavěcí betlém Jindřicha Mládky. Velký dík patří místnímu muzeu za péči o odkazy našich předků.



Martin Mrkos
(STAN+SNK ED)
zastupitel
Kraje Vysočina

Stáří jako příležitost

Demografická křivka, odhlédneme-li od regionálních rozdílů našeho kraje a jeho sídel, se nevyvíjí příznivě. Je to celorepublikový problém. Navíc stáří nebylo „vymyšleno“ dobře. Často jsou poslední roky starého člověka stran kvality života dalece vzdáleny ideálu. Na druhou stranu podzim života může trvat dekady a může být stráven dobře. Zejména „mladší“ senioři si umějí užít života – od cestování, přes kulturu a komunitní život až

po péči o vnučata. Kraj Vysočina velmi dobře pracuje a podporuje komunitní a kulturní život, dobrovolnictví, sportovní aktivity a tolik potřebnou zdravotní a sociální terénní práci, které jsou nutným předpokladem pro důstojný podzim života. Co bereme jako samozřejmost, v jiných krajích není. Samozřejmě k idylce máme daleko v tom, že institucionální péče kapacitně nepostačuje. Překotné budování nových a nových domovů pro seniory není finančně možné. Klíčem k udržitelnosti kvality života seniorů i jejich blízkých tak bude ležet v nově chystaném (a někde v kraji už testovaném) systému terénní práce. Je to prozíravý krok, protože už dnes víme, kolik seniorů a jaký objem péče bude potřeba v dalších dvou až třech dekádách. Přidá-li k tomu kraj finančně únosné nové kapacity v senior housech (např. pro region Žďársko, kde jsou nyní slabší), pak být seniorem na Vysočině je v jistém směru životní výhra. Efektem bude, že se zákonitě objeví nové služby a pracovní příležitosti, a to naopak pro mladou generaci.



Eva Nováková
(PIRÁTI)
zastupitelka
Kraje Vysočina

Konec minulého roku už bude navždy v naší paměti

Tragické události z konce minulého roku otevřely otázku nejen bezpečnosti na školách, ale především duševního zdraví celé společnosti. Zahlčení digitálním světem, nečekané krize způsobené celosvětovou pandemií covid-19, válečné konflikty, strach o budoucnost životního prostředí – to vše způsobuje velký výskyt úzkostí, depresí, sebepoškození a poruch příjmu potravy či nárůst nadměrného a rizikového

užívání technologií u žáků na školách. Z nejnovějších výzkumů vyplývá, že více než 30 procent žáků vykazuje symptomy úzkosti, zkušenost se sebepoškozením popisuje až třetina žáků a každý pátý žák přemýšlel o sebevraždě. Na to, co s tím jako společnost můžeme dělat, jsem se zeptala Hany Vařejkové ze Speciálně pedagogického centra Jihlava: „Psychiatrická péče pro děti téměř neexistuje, dětských psychologů je jen hrstka. Jediné místo, kde máme šanci psychické zdraví dětí podpořit, jsou školy. Aktuální doba tak přináší nové výzvy i pro školství, celý školský systém se na ně učí reagovat. Prvním krokem na cestě k bezpečnému prostředí nejsou bezpečnostní rámy, ale zaměření pozornosti právě na duševní zdraví a wellbeing všech, kdo se ve školách pohybují. Jako pracovníci ve školství neumíme kouzla, ale i malými skutky můžeme pomáhat. A to je důležité. I malý krok, úsměv, naslouchání, někdy třeba jen pozdrav, může být pro někoho nadějí, že to zvládneme, že si umíme pomáhat.“



Radek Zlesák
(ANO 2011)
zastupitel
Kraje Vysočina

Vysočina není připravena na přicházející sucha

Změna klimatu přináší a bude dál přinášet vysychání Vysočiny. Náš kraj leží na vrcholu pomyslné střechy Evropy. Máme jen tu vodu, která u nás spadne z nebe a kterou dokážeme zadržet. Žádnou jinou. Jednotlivé vodárenské soustavy v našem kraji nejsou mezi sebou propojené. Některé z nich mají dlouhodobým suchem velmi zranitelné vodní

zdroje. Pokud tento problém nezačneme urychleně řešit, může se v dohledné době stát, že i větší města a obce mohou zůstat bez dostatečného množství kvalitní pitné vody. Nejenom že je k tomu třeba přizpůsobit „vodní“ dotační tituly Kraje Vysočina, které v současné době mají spíše podobu příjemného bonusu pro úspěšné žadatele z národních nebo evropských fondů. Chybí jim podstatný motivační efekt, který by dokázal pomoci obcím na Vysočině v této oblasti výrazněji vytrhnout trn z paty. Bohužel v těchto záležitostech našemu kraji snad jen prozatím chybí schopnost razantněji otočit kormidlem. Jsem od přírody optimista. Našemu kraji a lidem v něm žijícím přejí jen to nejlepší, a proto doufám, že to nedopadne jako s řešením odpadového hospodářství, kdy se za mnoho vložených peněz, energie a času nezrodilo žádné společné řešení pro Vysočinu, a jednotlivé obce jsou tak odkázány jen samy na sebe.

Mladý včelař s velkými plány. Vyrábí med z Vysočiny

Mladý včelař Petr Špaček z Cidliny stojí v čele rodinného včelařství. O včelaření se zajímal od dětství, dnes v něm podniká. Stal se Živnostníkem roku Kraje Vysočina 2023.

Petre, je vám pětadvacet let, jak dlouho se věnujete včelaření? A kdo vás k němu přivedl?

Od deseti let jsem pomáhal dědovi se včelami. Zpočátku jsem se mu spíše pletl pod nohama. Naučil mě o včelách a včelařství opravdu hodně. Díval jsem se mu pod ruce, zajímal jsem se. Chtěl jsem vymýšlet nové produkty, než měl děda. V šestnácti mě rodiče zplnoletnili, abych mohl začít podnikat v tomto oboru. Mám živnost založenou vyloženě na chov včel a prodej včelích produktů.

Chci postavit domek, kde budou lidé dýchat včelí vzduch.



Jste hlavním tahounem hospodaření, ale určitě na to nejste sám. Kdo vám pomáhá?



Petr Špaček jde v rodinných šlépějích. FOTO ARCHIV PETR ŠPAČEK

Do práce kolem včel se zapojuje celá rodina. Je toho docela hodně. Vyrábíme si vlastní úly, vyrábíme voskové svíčky. Stejně je samozřejmě péče o včely a med.

Jak velké je vaše včelí hospodaření?

První úly vyrobil můj děda v roce 1980. Postupně jsme se rozrostli. Aktuálně se staráme o sto šedesát včelstev. Jedno včelstvo má až devadesát tisíc včel. Nemáme je na jednom místě, to by ani nešlo. V sezóně včelstva převládá až šedesát kilometrů od Cidliny, kde bydlíme. Česká krajina je poměrně hodně zavčelená a v produkci medu jsme u nás soběstační.

Určitě máte hlavu plnou nápadů. Prozradíte nám, co plánujete?

Láká mě agroturistika. Rád bych propojil produkci medu s tím, že zájemcům budeme o včelách vyprávět, ukazovat, jak se o ně včelaři starají a jak jsou pro přírodu a pro člověka důležité. Chtěl bych postavit domek, kde lidé mohou přespat a kde dýchají včelí vzduch, což je pro lidské zdraví velmi prospěšné. Apiterapie je forma alternativní medicíny s pomocí včel a jejich produktů. Tato oblast mě velmi láká a chtěl bych se na ni více zaměřit.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Kraj pokračuje ve stavbě obchvatu krajského města. Letos začne modernizace silnice u Dukovan

Od ledna pokračuje stavba první části jihovýchodního obchvatu Jihlavy, která propojí výpady na Třebíč a Znojmo. Jižní část jihovýchodního obchvatu v délce 2,4 kilometrů s šesti mosty má být hotová na podzim letošního roku a bude stát 575 milionů korun. Velkou část pokryje dotace. Na ní plynule naváže stavba východní části obchvatu, která propojí výpady na Třebíč a Žďár nad Sázavou ve směru na D1.

„Stavbu východní části máme připravenou, bude vybrán zhotovitel a v průběhu letošní stavební sezony bychom měli začít. Stavebně půjde o jednodušší záležitost než je část jižní,“ sdělil náměstek hejtmána Kraje Vysočina pro oblast dopravy Miroslav Houška (KDU-ČSL). Tento úsek bude měřit tři kilometry a vyrostou na něm dva mosty. Vyústí na výpady II/602 před

městskou částí Helenín. S financováním této části by měla pomoci dotace ze Státního fondu dopravní infrastruktury. Předpokládaná cena zakázky je 350 milionů korun. Kompletní dokončení jihovýchodního obchvatu Jihlavy je naplánováno na konec roku 2026.

Dalšími důležitými silničními stavbami v letošním roce bude

modernizace úseku silnice od Slavětice do Dukovan za 141 milionů korun, oprava silnice z Ledče nad Sázavou do Hojanovic za 56 milionů korun a na 136 milionů vyjdou práce na komunikaci z Trnavy do Rudíkova. „Maximálně budeme při stavbách využívat fondy Evropské unie,“ dodal Houška.

JANA KODYSOVÁ

EVROPSKÉ PROJEKTY:

Pokračování stavby JV obchvat Jihlavy, část JIH II/152 Hrotovice–Dukovany, 1. stavba (úsek Slavětice – křižovatka u Dukovan)
II/130 Golčův Jeníkov – křižovatka s D1, úsek Ledec nad Sázavou – Hojanovice
II/360 Trnava–Rudíkov, 1. stavba zahájení východní části stavby JV obchvatu Jihlavy

Dárek pro návštěvníky. Horácké divadlo hraje i pro mladé



První inscenace nového divadelního souboru HD_Jeé Velká porucha. FOTO:IGOR STANČIK

Horácké divadlo Jihlava představilo na přelomu roku nový soubor, který se bude věnovat tvorbě pro děti a mladé publikum. Nový soubor nese název HD_Jeé a inspirací pro pojmenování byl radostný výkřik dětí. Dosavadní herecké tváře tak obohatili noví členové.

Tři ze čtyř nových hereckých posil jsou členy nově vzniklého souboru pro mladé. Jde o Kristýnu Novákovou, Martina Kolára a Kláru Křišťálovou. Všichni tři jsou také součástí první inscenace Velká porucha, která je pohádkovým muzikálem pro celou rodinu.

„V tomto muzikálu se noví členové potkávají se zkušenými členy činoherního souboru Svatlanou Hruškociovou, Petrem Šindlerem i s matadory Petrem Soumarem a Jakubem Škrdlou. Režisérem rodinného muzikálu je zkušený umělecký šéf Michal Zetel. Horácké divadlo ukazuje, že je divadlem pro všechny generace,“ uvedl náměstek hejtmána Kraje Vysočina Roman Fabeš (STAN+SNK ED). Herecký tým doplnil od ledna ještě další herec, Tomáš Slabiňák. Ten je posilou činoherního souboru.

JANA KODYSOVÁ

Záchranáři budou mít novou stanici

Začátkem ledna naplno začaly stavební práce na Batelovské ulici v Telči, kde už za rok bude stát nové výjezdové stanoviště Zdravotnické záchrané služby Kraje Vysočina. „Aktuálně stavbaři budují základy. Pokud budou práce postupovat podle plánu, bude koncem května hotová hrubá stavba,“ sdělil radní Kraje Vysočina pro oblast majetku Karel Janoušek (ODS+STO). Záchranáři služba v Telči sídlí v místní poliklinice, kde bývá v dopravní špičce rušno. Přestěhování na okraj Telče záchranářům usnadní práci. Stavba vyjde přibližně na 17,5 milionu korun.

„Jde o jednopodlažní budovu bez sklepení se dvěma garážovými stánkami pro sanitky, které nabídnou i zázemí pro výjezdovou posádku a sklady. Součástí bude i menší parkoviště,“ dodal Janoušek. Záchranáři ze stanice poprvé vyjedou začátkem roku 2025. „Ještě



V půlce ledna se bagry naplno zakusily do terénu na Batelovské ulici, kde do roka vyrostou nové výjezdové místo telčských záchranářů.

FOTO: KRAJ VYSOČINA

v letošním roce začne na Vysočině stavba dalších výjezdových stanic pro záchranáře v Humpolci, v Bystřici nad Pernštejnem a připravují se investice do základů ve Velkém Meziříčí, Pacově a Náměšti nad Oslavou,“ dodal náměstek hejtmána Kraje Vysočina pro oblast zdravotnictví Vladimír Novotný (ČSSD).

JANA KODYSOVÁ

DOBRÁ ZPRÁVA



Kraj Vysočina
VEREJNÁ DOPRAVA

Veřejná doprava Vysočiny: Jedna jízdenka na veřejnou dopravu

S jízdenkou Veřejné dopravy Vysočiny (VDV) je cestování vlakem nejen pohodlnější, ale také levnější. Bez ohledu na to, zda jedete do práce, do školy, k lékaři nebo na výlet. S jízdenkou VDV máte přístup k celé síti dopravy na Vysočině.

Využít můžete libovolně přestupy na vlaky, linkové autobusy nebo MHD Jihlava a Třebíč.

Jízdenka VDV je přístupná a pořídíte ji u řidiče, průvodčích i na pokladnách Českých drah (ČD).

Ve vlacích platí i jiné tarify Českých drah nebo tarify sousedních krajů, a proto je důležité si o jízdenku VDV říci.

Cena jízdného podle ceníku VDV se počítá ze zóny do zóny,

nikoliv ze zastávky do zastávky. Cena jízdenky je vždy stejná, ať už využijete vlak, nebo autobus. Cenu cesty si předem můžete zjistit pomocí tarifního kalkulátoru, a ten vám zároveň vygeneruje i tzv. povolenou cestu. Více informací na www.verejnadopravavysocina.cz.

Příklad cenového rozdílu: cena jízdenky vlakem na trase Třebíč – Jihlava v tarifu VDV pro dospělého cestujícího je 58 Kč, v tarifu ČD je 93 Kč. Cestující s jízdenkou VDV tak ušetří 35 Kč.

Připojte se k nám a zajiďte pohodlné cestování vlakem s jízdenkou VDV.

STANISLAVA CHALUPOVÁ

Kraj Vysočina vás zve na RODINÁŘE

JIRÍ HALDA
rodinný terapeut - speciální pedagog

11.3. Co když dojde na rozvod/rozchod rodičů?

22.4. Co když to po rozvodu/rozchodu nefunguje aneb „rodiče ve válce“?

Začátek Rodináře je v 17.00 hod., odkaz pro připojení naleznete: www.kr-vysocina.cz/rodinare
Rodinář je zdarma a není nutná registrace předem.

„společně pro ještě lepší rodinu“

eDoklad

S občankou v mobilu směle už i na krajský úřad

Kraj Vysočina je jedním z prvních, kde se můžete prokazovat eDokladem.

Od 20. ledna je možné si do chytrých mobilů stáhnout aplikaci eDoklady a elektronický občanský průkaz. Krajské úřady patří do skupiny, která povinně musí uznávat elektronickou občanku až od 1. července letošního roku.

„Protože však Kraj Vysočina službu už několik týdnů dopředu testoval, je připraven ji veřejnosti s velkým předstihem také nabídnout. První místa, kde elektronickou občanku už přijímají, jsou matrika, Czech POINT nebo odbor dopravy a jeho agenda zkoušek odborné způsobilosti,“ informoval radní Kraje Vysočina pro oblast informatiky Jan Břížďala.



Kraj Vysočina ověřuje elektronické doklady už od pondělí

22. ledna. V praxi ověření probíhá naskenováním QR kódu

z aplikace občana nebo viditelně umístěného v místě agendy,

zároveň se v aplikaci pro úředníka zobrazí i fotografie držitele. To z důvodu ověření totožnosti, aby se vyloučilo prokazování cizím mobilem. „V případě Kraje Vysočina s novou aplikací přímo pracuje zhruba dvacítka úředníků, všichni postupně prošli potřebným školením. Práce s aplikací je velmi intuitivní a jednoduchá,“ dodal Jan Břížďala a zdůraznil, že krajský úřad nemusel pořizovat kvůli akceptaci nového způsobu

prokazování občanů žádnou novou techniku.

Přehled všech úřadů, které už přijímají eDoklady, je možné zjistit přímo v aplikaci. Stáhnout ji můžete a Google Play a App Store.

Jan Břížďala už má občanský průkaz ve svém telefonu. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Nová éra prokazování totožnosti je tu!

Již se můžete prokazovat občankou v mobilní aplikaci

Rodinná hudební komedie

MOČÁL STORY

Hrají: R. Coufalová, B. Munzarová, I. Pazderková, M. Tomešová, F. Hořejš, M. Písařík, F. Slováček jr., M. Sobotka

Ivan Mládek

HUDEBNÍ DIVADLO KARLÍN malá scéna

PRAGUE PRAGUE PRAGUE

HUDEBNÍ DIVADLO KARLÍN malá scéna

hudební komedie SOPRA DISTRY

Premiéra únor 2024

RV2400218/01

Kyiv Grand Ballet

HLAVNÍ TANEČNÍCI
ANA SOPHIA SCHELLER (USA)
VIKTOR TOMASHEK

KLASICKÉ BALETNÍ UMĚNÍ V JEHO NEJČISTŠÍ PODOBĚ

LABUTÍ JEZERO

15.2.2024 - JIHLAVA
DKO JIHLAVA

WWW.ARTPARTNER.CZ ticketportal Ticket-Online.cz



VÝKUP LP DESEK

MÁTE DOMA STARÉ LP DESKY A POTŘEBUJETE PÁR STOVEK NEBO PŘI VĚTŠÍM POČTU TISÍCOVEK? RÁDI JE VYKUPÍME.

INFORMACE NÁM PIŠTE
NA VYKUPDESEK@EMAIL.CZ
+420 728 574 413



Koupím moto československé výroby: Stadion – Jawetta – Pařez – Pionýr – Jawa – CZ ...atd, v původním náleзовém stavu: koroze, nekompletní, popřípadě pouze díly k těmto motocyklům.

Děkuji za nabídku.
Tel: 722491746

VYSOKÁ ŠKOLA POLYTECHNICKÁ JIHLAVA

PREZENČNĚ I KOMBINOVANĚ

BAKALÁŘSKÉ STUDIUM

- APLIKOVANÁ TECHNIKA PRO PRŮMYSLVOU PRAXI
- APLIKOVANÁ INFORMATIKA
- APLIKOVANÉ STROJIRENSTVÍ
- CESTOVNÍ RUCH
- FINANCE A ŘÍZENÍ
- ZDRAVOTNÉ SOCIÁLNÍ PÉČE
- VŠEOBECNÉ OŠETŘOVATELSTVÍ
- PORODNÍ ASISTENTKA

NAVAZUJÍCÍ MAGISTERSKÉ STUDIUM

- APLIKOVANÁ TECHNIKA PRO PRŮMYSLVOU PRAXI (Ing.)
- NOVĚ SOCIÁLNÍ PRÁCE V PÉČI O DUŠEVNÍ ZDRAVÍ (Mgr.)

www.vspj.cz/eprihlaska



VÝKUP AUTOVRAKŮ

VYVRAK

ZA NEJLEPŠÍ CENY
ZA AUTOVRAK !!!

- odvoz zdarma
- doklad o eko likvidaci

+420 731 04 04 05 | www.vyvrak.cz



divadlo kalich

VAŠE DOBRÁ NÁLADA
NAŠE RADOST



SKVĚLÉ KOMEDIE V DIVADLE KALICH

VÍCE INFORMACÍ A VSTUPENKY NA
www.divadlokalich.cz



Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:



Libor VRBICKÝ
720 105 401
l.vrbicky@regvyd.cz



Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:



Vít VRBICKÝ
603 786 170
vrbicky@regvyd.cz



REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ

POJĎ S NÁMI PRACOVAT!

Pracovní pozice:
OBCHODNÍK

Více na: regionalnivydavatelstvi.cz/kariera



Rada Kraje Vysočina vyhlašuje výběrové řízení na obsazení vedoucího pracovního místa:

Ředitelky/ředitelé Nemocnice Pelhřimov, příspěvkové organizace

požadujeme:

- vysokoškolské vzdělání v magisterském studijním programu
- organizační a řídicí schopnosti
- zkušenosti v řízení organizace
- schopnost koncepčního, logického myšlení a schopnost analyzovat, vyhodnocovat analýzy a formulovat řešení
- komunikační a vyjednávací dovednosti, schopnost navázat a udržovat intenzivní spolupráci s organizacemi a institucemi působícími na úseku zdravotnictví a sociální péče
- vysoká flexibilita a spolehlivost, rozhodnost, odpovědnost
- vysoké pracovní nasazení, schopnost práce v zátěžových situacích
- znalost alespoň jednoho světového jazyka
- občanská a morální bezúhonnost
- uživatelská znalost operačního programu MS Windows a souvisejících programů (MS Office).

výhodou:

- znalost principů řízení příspěvkové organizace
- základní znalost ekonomiky, smluvních vztahů se zdravotními pojišťovnami a financování zdravotnických zařízení
- základní znalost medicínského práva.

nabízíme:

- platové zařazení dle nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů
- možnost nadtarifních a mimořádných složek platu
- možnost pracovní seberealizace a dalšího osobního rozvoje
- pracovní poměr na dobu neurčitou
- nástup možný po ukončení výběrového řízení, jmenování Radou Kraje Vysočina.

uchazečka/uchazeč předloží písemnou přihlášku,

kteřá musí obsahovat tyto náležitosti:

- jméno a příjmení, titul uchazečky/uchazeče
- místo trvalého pobytu uchazečky/uchazeče
- kontaktní spojení (telefon, e-mail)
- datum a podpis uchazečky/uchazeče.

součástí písemné přihlášky k výběrovému řízení bude:

- strukturovaný profesní životopis
- kopie dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání
- výpis z evidence Rejstříku trestů ne starší než 3 měsíce
- návrh koncepce rozvoje a řízení organizace a zabezpečení jejich úkolů s výhledem na 4 roky, v maximálním rozsahu dvou stran formátu A4
- souhlas s nakládáním s poskytnutými osobními údaji pro účely tohoto výběrového řízení, ve smyslu zákona č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů

Přihlášku je třeba zaslat se všemi požadovanými náležitostmi a přílohami. Bez nich není přihláška úplná a nebude zahrnuta mezi přihlášky uchazečů na pozici ředitelky/ředitel Nemocnice Pelhřimov, příspěvkové organizace.

Přihlášku k výběrovému řízení zašlete na adresu: Krajský úřad Kraje Vysočina, odbor zdravotnictví, Žižkova 1882/57, 586 01 Jihlava.

Vyhlašovatel si vyhrazuje v rámci realizace výběrového řízení právo provést psychologické posouzení uchazečů, odborný test a pohovor před komisí.

Lhůta pro podání přihlášek končí dne 29. 2. 2024 v 12:00 hodin. Obálku je třeba zřetelně označit slovy: „Nemocnice Pelhřimov – výběrové řízení ředitelka/ředitel – neotvírat“. Na později doručené nebo neúplné přihlášky nebude brán zřetel.

Vysočina Arena hostí největší biatlonový svátek roku



Fanoušci ve Vysočina Areně vždy vytváří jedinečnou atmosféru. Sportovci se shodují, že to v areálu hučí jak ve včelím úlu. FOTO: JAROSLAV LOSKOT

Blíží se největší sportovní svátek roku na Vysočině. Do Nového Města na Moravě se sjedou nejlepší biatlonisté světa, aby změřili síly na Mistrovství světa v biatlonu. Organizátoři očekávají, že si do Vysočina Areny najde od 7. do 18. února cestu až dvě stě tisíc návštěvníků. Jen ze zahraničí jich má přijet až čtyřicet tisíc. „Vysočina Arena je po rekonstrukci připravená na vrcholnou akci sezony. Denní kapacita je až třicet tisíc diváků. Kdo si nechal rezervaci ubytování na poslední chvíli, musí už hledat dále od Nového Města na Moravě. Někteří

fanoušci si místa zamlouvali už rok dopředu,“ popsal hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO). Po rekonstrukci se návštěvníci mohou těšit na lepší divácké zázemí s novým sociálním zařízením a sektor pro hendikepované disponuje výtahem a také zázemím s euroklíči.

Organizátoři upozorňují fanoušky, kteří budou mířit na závody do Vysočina Areny, aby si dobře rozvrhli cestu. Ideální je přijet dvě až tři hodiny před začátkem závodu. Časový „polštář“ zajistí pohodlné zaparkování a také

ideální místo na tribuně. Biatlonové závody v Novém Městě na Moravě jsou známé svou jedinečnou návštěvnickou atmosférou. Svůj promostan bude mít v areálu také Kraj Vysočina. Návštěvníci si tu budou moci vyzkoušet biatlonovou střelnicí a zasoutěžit si o zajímavé ceny. Aktuální informace najdou návštěvníci na oficiálních internetových stránkách mistrovství světa www.biathlonmmn.cz, kde mohou ještě na poslední chvíli zakoupit vstupenky. Na místě už nebudou k dostání.

JANA KODYSOVÁ

Hledá se Sportovec Kraje Vysočina 2023. Veřejnost může rozhodnout v diváckém hlasování



Momentka ze slavnostního vyhlášení výsledků v loňském roce. FOTO: JAROSLAV LOSKOT

Odstartovala oblíbená anketa Sportovec Kraje Vysočina 2023. Kromě sportovních organizací a svazů může úspěšné sportovce od loňského roku nominovat také široká veřejnost. V prvním únorovém týdnu začne hlasování.

Veřejnost se může zapojit od 6. února do 4. března 2024 do divácké ankety, kdy může udělit hlas konkrétnímu sportovci, organizaci či trenérovi. Hlasovat půjde přes elektronický formulář

na krajských webových stránkách, stejně tak zde zájemci najdou nominační formulář. Vyhlášení výsledků se uskuteční 18. dubna 2024 v Havlíčkově Brodě.

Sběr nominací trvá ještě do 2. února 2024. Základním nominačním kritériem je úspěch zaznamenaný v loňském roce, a to minimálně na celorepublikové úrovni. Zároveň musí být nominovaný členem nebo trenérem v klubu z Kraje Vysočina. Výjimkou je kategorie Sportovní výkon roku, kde mohou získat nominaci sportovci trénující mimo Vysočinu, ale musí z kraje pocházet.

JANA KODYSOVÁ

Hledáme do týmu Krajského úřadu Kraje Vysočina kolegyně a kolegy na tyto pozice a úseky:

RIS3 manažer/manažerka

RIS3 developer strategických invencí – podpora inovační výkonnosti regionu (Smart Akcelérátor Kraje Vysočina)

Úřednice/úředník na úseku ekonomické agendy (odbor školství mládeže a sportu)

přihlášky do 8. 2. 2024, 12.00 hodin

Kompletní znění výběrových řízení najdete na www.kr-vysocina.cz/kariera



Kraj Vysočina, periodický tisk, pro Kraj Vysočina vydává Regionální vydavatelství, s.r.o., K Žižkovu 282/9, 190 00 Praha 9, IČ: 27846717 ■ Kraj Vysočina – měsíčník ■ Vydání 2024/01 vychází 29. ledna 2024 v Kraji Vysočina v nákladu 237 000 ks ■ Registrováno pod číslem MK ČR E 14751 ■ Uzávěrka dalšího vydání 16. února 2024 ■ Nevýžádané příspěvky nevracíme ■ Neoproděné ■ Neoznačené fotografie jsou z archivu redakce ■ Distribuce: Česká pošta, s.p. ■ Reklamacie na dodávky novin na čísle 602 557 777 nebo na e-mailu mouka@regvyd.cz ■ Redakční rada: Roman Fabeš, Vítězslav Schrek, Miloš Hruža, Karel Janoušek, Hana Hajnová, Vladimír Novotný, Marie Dudíková, Karel Dvořák, Zdeněk Kadlec, Ivana Štekllová, Jan Ondruš, Juraj Aláč ■ Redakce: Juraj Aláč (šéfredaktor), Jana Kodysová, Eva Fruhwirtová – redakce.vysocina@regvyd.cz ■ Inzerce: Vít Vrblický, 603 786 170, vrblicky@regvyd.cz ■ www.novinykrajvysočina.cz